

用非遗“富饶”破解生活“贫困” 同仁绘出致富“唐卡”

阿赛、同夏两条省道横穿的吾屯村,一座土木结构的房子披上了新装,42岁的力吉本在里面忙得满头大汗。

去年脱贫的他,现在干劲十足。那一双略显粗大的手,除了能改造旧房子,还能画出精细绝美、色彩艳丽的唐卡。也正是这双勤劳的手,用唐卡换来了新房子,还有那近在眼前的新生活。

在同仁县,有着很多的“力吉本”。近年来,这个省内唯一的国家级历史文化名城,依靠特有的“热贡艺术”,用非遗的“富饶”破解生活的“贫困”,将扶贫产业瞄准了培养唐卡、雕塑、石刻等大师,绘出了一幅脱贫致富的壮美画卷。

非物质文化遗产尤其是传统工艺,具有带动贫困地区群众就近就业、居家就业的独特优势,是助力精准扶贫的重要抓手。

同仁县通过实施“千家万户”工程,培育了一大批热贡艺人和文化经营主体,现有国家级工艺美术大师8名,非遗项目代表性传承人167名,开发文化创意产品400多种。又通过“走出去”战略,组织文化企业和优秀艺人参加各种博览会、艺术展,并在北京、上海、天津等设立200余个展销窗口,使热贡文化品牌的知名度进一步提高。

像力吉本家所在的隆务镇吾屯村,就是热贡艺术的核心区、多数热贡艺人的集中地,全村有近90%以上的农户从事热贡艺术品的加工制作,基本上是“家家有画室,人人是画师”。

2015年建档立卡贫困户力吉本,5口人只有两个劳动力,人均年收入2300元。好



唐卡绘制大赛中的热贡艺人。张海麟 摄

在年轻时学会了绘制唐卡的手艺,在政府的帮扶引导下,2017年仅此一项他就收入3万元。加上在村里开小卖部的1.1万元收入,以及公益性岗位工资及低保等,人均收入已经达到了1.6万元。

同村的当周2017年初才选择的唐卡绘画产业,当年就收入1.8万元,还在村内开了一间唐卡店铺。一家10口人中,只有4个劳动力,但人均收入已达4000元以上。今年当周本人和其弟弟在尖扎县绘画,已卖出三幅唐卡,收入6400元。

以前没把唐卡绘画当做产业时,吾屯村人均收入750元左右,现在人均可支配收入高达11340元,高出2017年全州农村常住居

民人均可支配收入3170元,高出2017年全省农村常住居民人均可支配收入2009元。

同仁县还积极引导扶持民间艺人投资创办了黄南州热贡画院、热贡龙树画苑、热贡布达拉文化艺术有限公司等7家规模较大的文化企业,在组织、引导热贡艺术品走向市场、扩大生产规模、带动贫困户脱贫致富方面发挥了积极作用。

在热贡龙树画苑的一座“扶贫车间”内,十余名贫困户的孩子正在专心致志绘制唐卡。经理完德说,画苑现在有学徒93个,第一年包吃住再给1万元生活补助,3年出徒后月工资能有8000多,六七年后自己创业挣的就更多了。画苑产业兴盛带动精准扶贫。同仁

县持续加大文化扶贫产业扶持力度,联合省内外大中专院校,培养一批从事热贡艺术创作的“苗子”。2017年,同仁县培训各类热贡艺术人才2686人,引领当地1.6万名藏族群众及相关从业人员走上了致富路。

目前,同仁县以唐卡、堆绣、藏戏等为主的热贡文化经营主体有258家,从业人员已达2万余人。2017年实现文化产业收入6.25亿元,比上年增长20%。

为实现规模效应,带动更多人脱贫,同仁县总投资7.79亿元的热贡文化产业园区已开始建设,虽然还未全部完工,但已有188家企业入驻。而预计投资2.5亿元的省级文化产业扶贫试验示范园,也已完成编制规划,并通过初步审查。文化产业扶贫“点、线、面”梯度发展的格局正在加速形成。

2017年,同仁县实现12个贫困村退出,1352户5774人贫困人口脱贫。

一个更好的消息是,今年7月份,文化和旅游部连续出台文件,大力推进文化扶贫,对“非遗+扶贫”作出具体部署,为非遗扶贫打出“组合拳”。

有了这支“强心剂”,今年,同仁县将会再实现10个贫困村退出,3791人贫困人口脱贫。像绘制精美的唐卡一样,文化产业一定会在这个蓝图上画出浓墨重彩的一笔。

非遗走出穷乡僻壤,化为“脱贫生产力”。收益者力吉本抹了把脸上的汗,又继续修起了房子,年底这里将会传出更加幸福的笑声,沿着两条省道飘向远方。

(来源/央视网)

河南县扶贫易地搬迁:牧民搬得出、稳得住、能致富

今年9月,小区幼儿园将投入使用,家住河南县优干宁镇幸福家园小区的琪木太的小外孙女有望在家门口上幼儿园了。

这在过去,是很难想象的事情。

琪木太家是单亲家庭,她是自己三个孩子唯一的依靠。以前她们家住在优干宁镇荷日恒村的冬季草场上,那里离孩子们上学的学校很远,而且草场生态环境脆弱、生存条件恶劣,琪木太希望能搬离自己破旧的老房子,带着女儿和儿子搬进新家。

可是她并没有足够的钱建新房。2015年,琪木太家中人均收入仅为2489元。

当时,琪木太家中有牧草地334亩,劳动力有3人,致贫原因主要是缺土地、缺资金以及因为家中人没有特长而导致自身的发展动力不足。

为了帮助琪木太一家脱贫,当地的结对帮扶干部有针对性地给出了帮扶措施,首先帮助琪木太一家搬离草场,其次对琪木太家中的主要劳动力进行技能培训,并且提供公益性岗位,帮助琪木太申请农牧厅扶持资金入股合作社。

2017年10月份,琪木太一家自筹1万元,搬进了镇上的幸福家园小区。她的两个女儿在离家不远的县上找到了工作,她的儿子也通过自己开店获得了收入。

仅仅是2017年荷日恒村的合作社分红中,琪木太就获得了6000元。加上自己在附近工厂工作的收入和两个女儿的收入,目

前琪木太家中年收入高达5万元。

“搬迁后生活很好,娃娃上学也好,看病也好,比起之前在帐篷的生活真是太好了。”琪木太站在自家宽敞明亮的新居里,笑着说。

据介绍,目前河南县全县分散安置户已全部入住,集中安置小区配套设施全面完工,安置房管理办法进一步完善。

易地搬迁的安置房会实行统一简装修,并且解决水电暖问题,在竣工验收时就已具

备搬迁户拎包入住条件,目前安置房入住率高达100%。

在琪木太新居附近,有蒙藏医院、优干宁镇卫生院等,满足了他们日常就医需求。而且在今年的9月份,小区幼儿园也将投入使用。

离琪木太家不远,多尔杰的生活也毫不逊色。以前,多尔杰的家庭情况与琪木太类似,致贫原因也大同小异,但是比起琪木太来,多尔杰家中有8口人,脱贫难度更大。

2015年多尔杰家中人均可支配收入仅为2850元。

然而,7月27日,记者见到的多尔杰却自信满满地站在自己的新居中,在多尔杰家中悬挂的建档立卡贫困户明白卡中,能清楚的看到他摆脱贫困的轨迹。

通过大病救助、资产收益、易地搬迁、低保兜底、生态管护员、短期技能培训等有针对性的帮扶措施,多尔杰和他的家人摆脱了过去贫困的生活。

河南县的易地搬迁扶贫模式以持续增加搬迁群众收入为目标,支持发展特色产业、劳务经济、现代服务业,探索资产收益扶贫等方式,拓宽增收渠道。

以多尔杰享受到的“生态管护员”为例,这是河南县为搬迁户设置的公益性岗位,941户搬迁户中对有劳动能力的贫困人口安排林业管护员、草原生态管护员等公益性岗位429个,月工资1800元,确保搬迁群众稳定增收。

除此之外,为了保证搬迁后的贫困户不再返贫,河南县还探索开展“金融扶持、带资入股、固定分红”的易地扶贫搬迁后续产业发展模式,将产业发展资金投入专业合作社或龙头企业,按股分红,使搬迁群众实现持续增收。实现“搬得出、稳得住、能致富”的目标,提升搬迁群众的幸福感。

(来源/未来网)



优干宁镇幸福家园小区一角。斗格加 摄